

La guerra en China

Chaig-Tso-Lin confía en el triunfo definitivo

LONDRES, 14.—Noticias recibidas de China por la Agencia Reuter dicen que el mariscal Chang-Tso-Lin ha declarado que sus tropas tienen abundante cantidad de municiones y están animadas del mejor espíritu, confiando en el triunfo definitivo.

Las tropas del Chan-Si, derrotadas

LONDRES, 14.—Telegrafía de Pekín al "Times" que, según noticias de buen origen, parece que las tropas del Chan-Si han evacuado Kalgan y se batan en retirada en todo el frente.

Las bajas nordistas

PEKIN, 14.—Se dice que las bajas sufridas por las tropas de Pekín en los recientes combates contra las tropas del Chang-Si se elevan a unos cinco mil hombres, según la cifra comunicada por el propio mariscal Chang-Tso-Lin.

Las cabezas de línea del ferrocarril de la provincia de Chang-Si están ocupadas por las tropas de Pekín, que de esta manera cortan la retirada de las tropas del Chang-Si hacia sus bases de aprovisionamiento y de operación instaladas sobre su territorio.

Las abundantes nevadas de estos días van a obligar, probablemente, a los combatientes a suspender toda actividad durante algunos días.

Detención de los autores de varios robos

LA CORUÑA, 14.—La Guardia civil de Valdiviño ha detenido a Emilio Vergara Núñez, de veinticuatro años, autor de varios robos perpetrados en el domicilio del vecino de aquel pueblo Ramón Fernández, a quien le han desaparecido 34 onzas de oro y varias alhajas y efectos de gran valor.

Vergara confesó el hecho, añadiendo que en otras cuatro ocasiones había penetrado en casa de Ramón. También se confesó autor del robo de que fue víctima un cobrador del Banco de La Coruña, en El Ferrol.

Acusó como encubridores, y fueron detenidos, José Lagos Núñez y Manuel Bouza Núñez, de veinticuatro años; Eladio Rivas Suárez, farmacéutico de El Ferrol y Jesús Ríos López, relojero de aquella ciudad.

La Aviación

El "American Girl" ha tenido que amarar a 500 millas de Lands End

NUEVA YORK, 14.—El avión "American Girl" ha amarado en alta mar, cerca de un barco holandés.

Los aviadores están sanos y salvos.

Las noticias recibidas en París

PARIS, 14.—A última hora de la tarde comenzó a circular el rumor de que el jefe del aeropuerto de Le Bourget acababa de recibir un despacho de unas veinte palabras, puesto a las quince y ocho, redactado en inglés y firmado por miss Ruth Elder. En él se anunciaba que la aviadora americana había aterrizado en Barendrecht, a unos diez y ocho kilómetros de Rotterdam.

Poco después surgió otro rumor, que desmentía rotundamente el primero y afirmaba que lo que había recibido el jefe del aeropuerto de Le Bourget no era ningún despacho de Miss Elder, sino un radio emitido por el paquebote inglés "Bayona", el cual decía que el "American Girl" había tenido que amarar en alta mar y que lo había hecho cerca de un barco holandés llamado "Barendrecht", por cuya tripulación habían sido recogidos sanos y salvos el piloto y el navegante del avión americano.

Posteriormente esta segunda versión ha sido confirmada por un radio recibido de Nueva York.

Causas que motivó el amaraje.—Lugar donde se efectuó este

PARIS, 14.—Nuevos despachos anuncian que la causa que obligó a miss Elder a amarar en alta mar fue una avería sufrida en el motor del aparato.

El punto en que se verificó el amaraje se halla a unas quinientas millas al oeste de Lands End.

El "American Girl", destruido por un incendio.—Al tratar de izarlo a bordo

LONDRES, 14.—Se ha recogido un radio del vapor "Barendrecht", que dice lo siguiente:

"Hemos salvado a la tripulación del avión "N. X. 1384", que iba de Nueva York a París. Los tripulantes están sanos y salvos. El aparato ha quedado destruido por un incendio al tratarse de izarlo a bordo. Esos tripulantes desembarcarán en las Azores. Nuestra posición actual es la siguiente: 43° 34' N. y 21° 30' O."

El "Barendrecht" es un buque destinado al transporte de petróleo.—Procedía de Valencia y se dirigía a Houston

LONDRES, 14.—Despachos recientes recibidos en esta capital señalan el paso del barco "Barendrecht" a 150 millas al suroeste del Cabo Lands End, entre Inglaterra y las Azores, lo cual coincide con los informes recibidos acerca de la orientación de dicho buque y su propósito de dirigirse a las Azores.

El "Barendrecht" es un buque-tanque

que había salido de Valencia el día 29 de septiembre próximo pasado y que se dirigía a Houston (Estado de Tejas). Houston es uno de los puertos más importantes del Golfo de Méjico en lo que se refiere al comercio de petróleo, situado cerca de Galveston, y es muy visitado, en efecto, por los buques-tanques, los cuales al venir de Europa pasan antes por Key West, puerto situado al extremo meridional de la Florida.

Esto último explica satisfactoriamente otra compatible con la primera, según la cual el "Barendrecht" venía, al recoger a los tripulantes del "American Girl", de Rotterdam y se dirigía Key West.

El "Barendrecht" lleva a las Azores a miss Elder

AMSTERDAM, 14.—Dicen de Rotterdam que el agente de aquel puerto de la Compañía de navegación a que pertenece el vapor "Barendrecht" recibió un mensaje radiotelegráfico de éste diciendo que marchaba a las islas Azores con objeto de desembarcar allí a los tripulantes del "American Girl", o sea a miss Elder y a su compañero de vuelo.

El radiotelegrafista del "Barendrecht" Se halla abrumado de trabajo

NUEVA YORK, 14.—A bordo del "Barendrecht" hay tan sólo un operador radiotelegráfico, el cual se encuentra abrumado de trabajo a consecuencia de la enorme cantidad de solicitudes de informes que recibe acerca de la forma, sitio y demás circunstancias en que fué encontrado el "American Girl".

Este es, seguramente, uno de los motivos de las escasas y a veces contradictorias noticias que se tienen acerca del particular.

El "raid" alemán trasatlántico.—Una avería.—El "D-1220" reanuda el vuelo

BERLIN, 14.—El hidroavión "D-1220", que salió ayer con dirección a las Azores, se vio obligado a amarar en la desembocadura del Elba, cerca de Brunsbutter, a causa de una pequeña avería.

Esta mañana, a las diez, reanuda el vuelo con dirección a Cuxhawn, proponiéndose sus tripulantes llegar a Amsterdam.

Ecos de sociedad

Mañana sábado celebra la Iglesia la festividad de Santa Teresa de Jesús. Entre las señoras de la sociedad que llevan este nombre figuran las siguientes:

Duquesas de Estremera y Zaragoza; marquesas de Aledo, Amurrio, Frontera, Inicio, Prado Alegre, viuda del Rincón de San Ildefonso, Valdavia, Casa-Real y Pedroso; condesas de Casal, Fuenrubia, viuda de Liniers, San Diego, Torrepalma y Villaverde la Alta; señoras de Abella, Benjumea, Ruano, Beruete, Bruguera, Comyn, viuda de Cos Gayón, Díaz Cordobés, Fernández Heredia, Gómez Acebo, González Arnao, González Rothwos, Gutiérrez Maturana (Villate y Vaillant), Gutiérrez de Salamanca, Isasi, viuda de Betegón, viuda de Lombillo, López de Carrizosa (don Javier), Maldonado, Martín Montalvo, Miláns del Bosch, Miralles, Sanginés, Santos Suárez, Vildés Armada (don Juan), Valdés Pauli y viuda de Fernández de las Cuevas.

Señoritas de Alcalá Galiano y Osma, Arroyo y Morenes, Arteaga y Falguera, Bustos y Figueroa, Carvajal, Casani, Roca de Toghores y Pérez del Pulgar, Ceballos, Coello de Portugal, Covarrubias, Crespi de Valdaura, Chavarrí e Iranzo, Fernández de Villavicencio, García Loygorri, Heredia y Carvajal, Escrivá de Romani y Roca de Toghores, Igual, Muguero, Marichalar y Bruguera, Melgarejo, Pérez del Pulgar y Muguero, Roca de Toghores y Caballero y Suárez Guanes.

Han regresado: de San Sebastián, la marquesa de Gorbea, el ministro de los Países Bajos y don Vicente Zaldo y familia; de París, el conde de Castronuevo; de Biarritz, la condesa viuda de San Luis; de San Juan de Luz, don Ramón de Usía, y de Portogalete, don José María de Cortajarena.

Se han trasladado: De San Sebastián a El Escorial, don Juan de Ranero; de Fuenterrabía a Granada, el marqués de Cartagena, y de Hendaya a Sevilla, doña Dolores Ibarra, viuda de Parladé.

Por los señores de Laviña, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Luisa López-Polin y Sanz, hija de don Gonzalo, para el capitán de Infantería, jefe de Escudilla del Servicio de Aviación, don Javier Laviña y Beránger.

La boda se celebrará en diciembre.

En la capilla del Santo Niño del Remedío contrajeron ayer matrimonio la distinguida señorita Pilar Martínez Losada, con el ingeniero de Caminos don Francisco Ruiz Fernández.

Apadrinaron la ceremonia don Claudio Ruiz y doña Ramona Losada, padre y madre de los contrayentes.

Los nuevos esposos emprendieron ayer mismo un viaje por el extranjero.

Furioso temporal en Málaga

MALAGA, 14.—Esta madrugada ha descargado una formidable tormenta. Las calles están inundadas, y los comercios, anegados por las aguas.

El arroyo Jaboneros se desbordó, inundando las viviendas cercanas.

En el muelle se han tomado precauciones.



El Gran Visir visita las cabilas

MELILLA, 14.—El gran visir, acompañado del director de Intervención civil, don Teodomito Aguilar, y del coronel Alvarez Coque, ha comenzado a visitar las cabilas de este territorio, recorriendo todas las de Guelaya.

Ante los habitantes de diversas cabilas el gran visir ha pronunciado discursos para expresar que el Gobierno español, en unión del Majzen, está implantando en la zona del Protectorado cuantas medidas redunden en beneficio de los indígenas, sin reparar en sacrificios, y que también construye carreteras y escuelas donde los niños podrán alcanzar un grado de instrucción que les permitirá equipararse a los niños de los demás países.

Colocación de la primera piedra de una iglesia

LARACHE, 14.—Con extraordinaria brillantez se ha celebrado la colocación de la primera piedra de la futura iglesia del Pilar, con asistencia del obispo de Gallipoli, cónsul de España, presidenta de la Junta de Damas Católicas, señora de Souza, que ostentaba la representación de la Reina, y distinguidos invitados.

Rindieron honores fuerzas de Artillería de a pie y la banda de música de Cazadores.

Se dijo una misa, y después de bendecir la piedra, el vicario apostólico de Marruecos dirigió una plática a los fieles y bendijo al pueblo, que asistía en masa a la ceremonia.

El cónsul de España habló, haciendo resaltar la decidida protección de los Reyes, jefe del Gobierno y del general Gómez Jordana para la construcción del templo. La esposa del general Souza leyó unas cuartillas, y seguidamente el obispo de Gallipoli ofició en una misa en sufragio de los muertos en la última campaña de Marruecos.

Terminada la misa celebró un Te Deum en acción de gracias por el feliz término de las operaciones, desfilando luego las tropas.

En el teatro de España se celebró una función en honor de toda la guarnición.

Unas declaraciones de Sanjurjo

ZARAGOZA, 14.—El general Sanjurjo hizo ayer, a última hora, unas interesantes manifestaciones a un redactor de "La Voz". Le preguntó este periodista por el estado de nuestra zona africana, a lo que Sanjurjo contestó:

—Estos días he recorrido, con el Rey, más de 300 kilómetros por el interior, sin ninguna clase de escolta y sin ningún armamento. La generación presente no volverá a presenciar nuevas operaciones en la zona de nuestro Protectorado.

—¿En lo futuro...?

—¿Quién predice el futuro...! Los pueblos evolucionan; el Rif se civilizara, y civilizado no sabemos adónde irá, y menos lo que hará. España tuvo colonias y se le declararon independientes; todas las naciones han pasado por la misma evolución. ¿Quién puede decir lo que pasará, con el tiempo, en Marruecos?

—Pero, ¿y ahora?

—Ahora está aquello completamente pacificado, y, repito, la generación presente no presenciará nuevos desastres.

—¿Cómo se ha hecho el milagro?

—Pues, sencillamente: nadie nos ha impedido pegar a los moros, y éstos se han convencido de que podemos más que ellos. Se les ha desarmado, se venció a Abd-el-Krim, desembarcamos en Alhucemas, en donde se está formando una gran población, y el enemigo se ha convencido completamente de su impotencia. Eso es todo.

—¿Cuáles son sus propósitos?

—Pues, por ahora, regresar a Marruecos; dentro de unos meses, otra vez a España, y entonces veremos adónde me mandan.

—¿A la Capitanía general de la quinta región...?

Una sonrisa de satisfacción se dibuja en el semblante de este Sanjurjo—como le llaman sus amigos—, como si fuera un sueño acariciado, y con alegría e ilusión nos contesta:

—No me vendría mal. ¡Es tan bonita Zaragoza...!

Del extranjero

Trágica muerte de un ingeniero español

TORVETH, 4.—Estando realizando las pruebas de un avión de su invención el ingeniero español Pedro Correa, tuvo la desgracia de que se le incendiase el depósito de gasolina a más de 150 metros de altura, cayendo al suelo el avión envuelto en llamas, pereciendo carbonizado el ingeniero que pilotaba el aparato.

Choca un automóvil contra la pared de un polvorín, y éste explota

DENSSO (CANADA), 14.—Un automóvil que marchaba a gran velocidad, se desvió en la carretera, chocando violentamente contra la puerta de un polvorín e incendiándose rápidamente el motor, propagándose las llamas con gran rapidez al interior del polvorín, ocasionando una terrible explosión que se oyó a más de 50 kilómetros.

Percieron en el accidente el conductor del coche, el jefe de propaganda de los almacenes noyorkinos "Glorys", mister Kowos, y tres soldados que custodiaban el citado polvorín.

Una función accidentada

ARKLOS (IRLANDA), 4.—Durante una representación de circo en el teatro Principe de Gales, y en la actuación de un hipnotizador, éste presentó un número de autosugestión, ordenando a sus hipnotizados que trepasen por las columnas del teatro hasta llegar a gran altura, donde quedaron encaramados.

Sin que se sepa la causa, gran número de éstos se soltaron, cayendo al patio de butacas, entre la confusión del público que presenciaba el espectáculo.

Seis murieron en el acto, y tres sufren graves heridas. Del público resultaron bastantes personas lesionadas; el profesor que actuaba ha ingresado en la cárcel. Las autoridades han prohibido esta clase de espectáculos.

Nuevo motor de aviación

PARIS, 14.—En los Círculos aeronáuticos está siendo muy comentado un nuevo tipo de motor de aviación de 650 H. P. llamando muy especialmente la atención por su reducido tamaño y peso. También lleva un mando de válvulas lateral que implica una nueva modalidad en esta clase de motores. Este motor ha sido proyectado bajo los planos y la dirección de un ingeniero español. Las pruebas efectuadas han dado un magnífico resultado.

El record de velocidad en avión

LONDRES, 14.—El aviador checoslovaco Hiezerk, ha batido el record de velocidad, marchando a una velocidad de 238 kilómetros por hora con una carga de 1.200 kilos; lleva un aparato de 450 H. P.

El Canal de la Mancha, a nado

BOULOGNE-SUR-MER, 14.—La nadadora inglesa miss Jill, se ha arrojado al agua desde el cabo Crois Ner, con intención de atravesar el Canal de la Mancha a nado.

Se cree que no logrará su propósito por el fuerte viento Norte y la intensa bruma.

Detención de un obispo

BELGRADO, 14.—Ha sido detenido el obispo de la iglesia ortodoxa Visanio, acusado de traición.

El servicio aéreo Francia-América

LE BOURGET, 14.—Comunican de Casablanca que han sido realizadas las pruebas de los aviones con los que se establecerá el servicio entre Francia y América del Sur, con gran éxito. Pertenecen a la Compañía Latecoere, la cual implantará el servicio, dentro de unos meses.

Termina un conflicto y empieza otro

CALCUTA, 14.—Por haberse dado por terminado el locau que se planteó el día 12 del pasado septiembre, volvieron a abrirse esta mañana los talleres ferroviarios de Nagman; pero han tenido que cerrarse nuevamente a consecuencia de haber planteado el personal obrero la huelga de brazos caídos.

Información de Sevilla

La boda de Chicuelo y la Cordobesita.

El cardenal, mejorado.—Muere una niña atacada de hidrofobia

SEVILLA, 14.—El periódico "El Liberal", que días pasados publicó una información asegurando que el diestro Chicuelo ya no se casaba con la artista de "varietés" Dora la Cordobesita, publica hoy una nueva información, en la que Dora dice que no es cierto que jamás haya tenido disgustos con su novio ni mucho menos que hubiesen pensado romper su compromiso de boda.

Añade el reportero que tanto Dora como Chicuelo visitan estos días bazares y tiendas haciendo las últimas compras para su boda, que se celebrará muy pronto.

El infante don Carlos visitó, al cardenal arzobispo, señor Ilundain, que continúa enfermo, aunque muy mejorado de su dolencia.

En Capitanía general recibió el infante varias audiencias, entre ellas al coronel del regimiento de Granada, don José Dávila, con la oficialidad, que ha asistido a las escuelas prácticas celebradas recientemente.

Invitado por los infantes almorzó con ellos el coronel honorario del Tercio, general Millán Astray.

En la catedral se han celebrado funerales por el alma de los fallecidos en Marruecos. Al acto asistieron el infante don Carlos y el alcalde.

En el paseo de Catalina de Rivera un agente de Vigilancia intentó detener a Claudio Quijano, que maltrataba a un individuo. Claudio intentó arrebatar el revólver al policía, y se dio a la fuga; pero fué detenido por el agente y dos carabineros.

En el Hospital ingresó ayer con un ataque de hidrofobia la niña de cuatro años María Jesús Pérez Bartolomé.

La infeliz criatura falleció dos horas después.

La niña había sido mordida por un gato el día 3 de septiembre último, y aunque fué sometida al tratamiento antirrábico, éste no dió resultado.

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA, DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Los sucesos de Méjico

Ha huido el general Gómez.—Numerosos rebeldes abandonan la lucha

NUEVA YORK, 14.—Circulan insistentes rumores de que el general Gómez ha logrado atravesar la región de Tabasco y que se dirige, escoltado por un centenar de hombres, hacia la frontera de Guatemala.

Esta noticia, importante por lo que pudiera influir en el movimiento revolucionario, no ha podido ser confirmada todavía.

Según comunican de la capital de Méjico, son muchos los rebeldes que, acogiéndose a los beneficios del indulto otorgado por el presidente Calles a cuantos depongan las armas, abandonan las filas del general revolucionario Almada, lo que anula y desconcierta la acción de éste.

Fuerzas rebeldes dispersas y disueltas

MEJICO, 14.—Los rebeldes han sufrido una nueva e importante derrota en la región de Botilla, perdiendo tres generales.

Las fuerzas rebeldes derrotadas huyeron, dispersándose totalmente.

El Presidente Calles ha declarado que esta batalla ha puesto fin al movimiento rebelde.

Los laboristas americanos piden la independencia de las Filipinas

LOS ANGELES, 14.—Cinco minutos después de haber sido votado por la Conferencia de delegados de la Federación laborista americana un acuerdo relativo a la exclusión de los asiáticos de los Estados Unidos, fué aprobada por la misma Conferencia una moción recomendando la independencia inmediata de las islas Filipinas.

Explosión a bordo de una vapora

Tres marineros desaparecidos, dos gravísimos y cinco menos graves

SANTANDER, 14.—Comunican de Santona que en alta mar, a no mucha distancia de aquel puerto, ha ocurrido un trágico accidente que tiene conternado al vecindario.

Para dedicarse a las faenas de la pesca de la sardina salieron varias embarcaciones, entre ellas la lancha vapora "San Carlos", de la matrícula de Santona.

Apenas iniciados los trabajos de tendido de las redes ocurrió una terrible explosión, que destruyó la embarcación y lanzó a sus tripulantes al agua.

Mientras la "San Carlos" se hundía, los marineros de otras embarcaciones próximas a la destrozada prestaron socorro a sus compañeros, siendo recogidos el patrón de la vapora, Bautista Albéniz, que sufre la fractura de la base del cráneo, y el marinero Adolfo Gallego, con fractura del antebrazo derecho.

El primero se teme que fallezca de un momento a otro.

También fueron recogidos con heridas menos graves Félix Pérez, Domingo Pérez, los hermanos Pedro y Manuel Pacheco y Miguel Tato.

Han desaparecido el maquinista, Aurelio Rodríguez; el marinero Celedonio Rodríguez y el niño de doce años Luis Albéniz, hijo del patrón del "San Carlos".

Los naufragos fueron asistidos en Santona y socorridos por la Sociedad de Marreantes.

Los premios Nobel del presente año

ESTOCOLMO, 14.—La atención de los círculos literarios y científicos está fija en la próxima adjudicación de los premios Nobel, correspondientes al presente año.

Entre los candidatos al premio de Literatura, y que al parecer cuentan con más probabilidades de triunfo, figuran el escritor británico Tomás Hardey, el alemán Tomás Mann, las escritoras noruega e italiana Sigrid Undret y Gracia Deladada; el novelista español Vicente Blasco Ibañez y el ruso Máximo Gorki.

Al premio de Medicina aspiran los doctores Cushing, Fühbiger, célebre por sus investigaciones sobre el cáncer, y Levaditi, y al de Física y Química, los científicos alemanes señores Waltheuss y Fajaud.

La campaña naranjera

VALENCIA, 14.—Según noticias que se reciben de los pueblos de la provincia, la temporada naranjera iniciada a primeros de este mes se presenta bajo los mejores auspicios.

La naranja se paga a dos pesetas y a dos pesetas y media la arroba. La demanda es extraordinaria y son numerosos los contratos que se han hecho por el sistema del ojo. Los precios son remuneradores.

Los sucesos

EN MADRID

Dos ancianas atropelladas

En la calle de la Montera atropelló ayer una tranvía del disco 17 a la anciana de ochenta años Vicenta Salas Gutiérrez, con domicilio en el número 12 de la citada calle. Sufre lesiones graves. El conductor del tranvía, fué detenido.

También en la calle Mayor fué atropellada ayer por el "auto" 11.552, que conducía Victoriano González, la anciana de sesenta y ocho años Inés del Valle Alarcón, domiciliada en la calle de la Princesa. Sufre lesiones de consideración.

En la calle de Cervantes, de Carabanchel Bajo, se desprendió de sus soportes ayer un cable de alta tensión eléctrica y cayó al suelo. Al poco pasó por aquel sitio Miguel Claret, montando un caballo. El cuadrúpedo pisó el cable y quedó inmediatamente electrocutado. El jinete resultó, providencialmente, ileso.

También ayer en la calle de Atocha se desprendió otro cable, éste de la línea del tranvía; pero fué avisada la Compañía, que adoptó las debidas precauciones, siendo suspendido el tráfico hasta que fué reparada la avería.

Ochenta y cuatro metros de postes

El jefe de línea de la red telefónica oficial ha denunciado la desaparición de siete postes de doce metros de altura colocados en el paseo de Monistrol.

Como no se utilizaba aquella línea no había hilos.

Descarrilamiento en Villanueva de la Reina

La Comisaría de Vigilancia de la estación de Atocha comunicó a la Dirección general de Seguridad que al entrar en la estación de Villanueva de la Reina el tren descendente de Andalucía, descarriló la máquina, sin que por fortuna ocurriesen desgracias.

Corta un árbol y le cae encima

En el pueblo de Mijares (Avila) se hallaba cortando un Fresno el vecino de Casavieja Anacleto Sierra, de sesenta y seis años. El árbol, al partirse, le cayó encima, y Anacleto sufre lesiones de pronóstico grave.

Ha sido traído a Madrid para su curación.

EN PROVINCIAS

Se ordena el encarcelamiento de un padre por maltratar a su hija

ALICANTE, 14.—En Monóvar la noche pasada, cuando se retiraba a su domicilio, en la carretera de Pinoso, Vicente Barberá, oyó lamentos de una criatura en una cueva próxima. Llamó, y salió Juan Sánchez, que tiene una hija.

Barberá buscó a varios vecinos, que entraron en la cueva y hallaron a la niña, de diez años, atada en un rincón de la cueva y con señales de haber sido maltratada.

El fofense reconoció a la niña, ordenando el encarcelamiento del padre.

La suspensión de pagos del Banco Vasco fué fraudulenta

BILBAO, 14.—El juez señor Navarro ha dictado sentencia en el pleito de responsabilidad civil promovido contra el consejero del Banco Vasco por el fiscal, declarando fraudulenta la suspensión de pagos y procedencia a seguirle causa criminal.

Decrece algo la epidemia tífica de Caborana

OVIEDO, 14.—La epidemia tífica del pueblo de Caborana parece decrecer, pues en estos dos últimos días sólo se han registrado nueve casos. El número total asciende a 82.

Niño de seis años desaparecido

SAN SEBASTIAN, 14.—En Arechabaleta ha desaparecido un niño de seis años, hijo de Juan Garay, habitante en el caserío de Artacia. No obstante las pesquisas hechas para encontrar al niño, éste no ha aparecido aún.

Un velero aborda a otro

CADIZ, 14.—Al salir de la dársena de Levante el velero "Nuestra Señora del Carmen" abordó al velero "Pepita", y le causó averías, sobre todo en los botes de salvamento, que quedaron destrozados. No hubo desgracias personales.

Anciano arrollado y muerto por un tren de mercancías

CORDOBA, 14.—En el sitio llamado de los Santos Pintados, próximo a esta capital, un tren de mercancías arrolló al anciano de setenta años Joaquín Chica Fernández, que se dedicaba a recoger carbonilla.

Al ser trasladado a la Casa de Socorro, falleció antes de llegar al benéfico establecimiento.

BAILES MODERNOS

UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA VERDAD

Plaza del Carmen, 1. PRINCIPAL

Dictadura civil

Organización del nuevo Gobierno de las Palmas

Por decreto se ha dispuesto que el gobernador civil de Las Palmas tenga sueldo anual de 15.000 pesetas y 15.000 más de gastos de representación. Se reduce a esta cantidad la que el gobernador de Santa Cruz de Tenerife tenía por el mismo concepto.

La plantilla del personal administrativo se compondrá de un secretario, con 2.500 pesetas para gastos de representación, y seis funcionarios. Todos tendrán derecho a la indemnización de residencia. Los fun-

cionarios de la actual Delegación del Gobierno pasarán a serlo en el Gobierno civil.

El Convenio comercial con Dinamarca. El Consejo de Economía Nacional reanudará pronto el estudio del proyecto de Convenio comercial con Dinamarca.

LA ASAMBLEA

La Comisión de Gobierno Interior. Ayer volvió a reunirse en la Asamblea la comisión de Gobierno Interior.

La referencia que se facilitó a la Prensa dice que los reunidos revisaron el inventario del Congreso y vieron que hay falta de personal para el trabajo que tiene que realizar la Asamblea. Sólo hay cinco mecanógrafos disponibles, y las secciones, ahora, son 18. Se acordó convocar a concurso para proveer seis plazas de mecanógrafos temporeros, al que serán admitidas personas de ambos sexos. Los que sólo trabajen por la tarde percibirán 3.000 pesetas, y los que hagan entera la jornada 4.000.

Hoy volverá a reunirse la comisión.

Apazamiento

La reunión del presidente de la Asamblea con los presidentes de las secciones, que deberá celebrarse mañana, se ha aplazado hasta que confierencien, en estos días, el marqués de Estella y el señor Yanguas.

Renuncia de haberes

El decano de la Facultad de Derecho Central ha recibido una comunicación del presidente de la Asamblea, señor Yanguas, en la que éste participa que, mientras ocupe dicho cargo, y no obstante su propósito de continuar diariamente la explicación de la cátedra de Derecho internacional, renuncia a sus haberes en beneficio de la Facultad.



La temporada de la Scala

MILAN, 14.—Después de laboriosas negociaciones ha quedado ultimado el programa de la ópera en la Scala para la próxima temporada, que comenzará el día 16 del próximo mes de noviembre.

Las nuevas óperas que figuran en la lista son: "Sly" ("Astuto"), de Wolf-Ferrari; "Fra Gherardo", de Pizetti; "Ré", de Giordano, y los dos nuevos bailes "Old Milan", de Adami, y "La leyenda de José", de Strauss, que será dirigido por su autor.

Se estrenará igualmente "La hija del regimiento", de Donizetti, con la edición modificada del tercer acto.

La tetralogía de Wagner se repetirá tres veces bajo la dirección del maestro Panizza. Toscanini dirigirá las nuevas óperas. Riccardo Strauss, además de su nuevo baile, dirigirá sus óperas "Salomé" y "El caballero de la rosa", y "Las bodas de Figaro", de Mozart.

Ayuntamiento

Solemnidades de la Fiesta de la Raza

Por acuerdo del Ayuntamiento se celebrará el domingo 16 del actual, a las once de la mañana, ante el monumento a Colón, en la plaza de su nombre, el acto solemne de entrega de la corona de bronce que ofrece la República del Brasil en honor del insigne descubridor de América, a cuyo acto concurrirán S. A. el infante D. Fernando, el Gobierno de Su Majestad, el Cuerpo diplomático, la Diputación, el Ayuntamiento y demás autoridades.

Seguidamente se verificará el desfile ante el mencionado monumento a Colón de los alumnos de las escuelas nacionales, municipales y privadas de Madrid.

La Alcaldía-Presidencia espera de todos los señores directores de escuela asistido con el profesorado y escolares a dicho acto, con la necesaria anticipación, a ser posible, a las once menos cuarto de la mañana, ocupando sus sitios en la debida formación y según se designe por el personal encargado de este servicio, en el trayecto del paseo de la Castellana, comprendido desde su entrada por la plaza de Colón en adelante, hasta la estatua de Isabel la Católica.

Por la noche, a las nueve, se celebrará en el hotel Ritz el banquete que ofrece el Ayuntamiento en honor del Cuerpo diplomático americano, con asistencia de Su Alteza Real el infante D. Fernando, presidente del Consejo, Gobierno, Diputación y autoridades.

Obras en el Prado.—La Policía urbana

El alcalde ha comunicado instrucciones al ingeniero señor Alderete, para que proceda a pavimentar con asfalto comprimido el paseo del Prado.

También se arreglará el pavimento del trozo comprendido entre las fuentes de las Cuatro Estaciones y la plaza de Neptuno.

Estas obras comenzarán en breve. Resuelto el alcalde a reorganizar el Cuerpo de Policía urbana, ha dispuesto que se someta a los inspectores del mismo, dentro de veinte días, a un examen, que, al comprobar su aptitud, capacidad y condiciones para el cargo, sirva de garantía al Municipio.

El alcalde ha manifestado que se está ultimando el estudio de la reorganización del Cuerpo de serenos, y que el martes próximo, a las cuatro de la tarde, visitará el Colegio de la Paloma, del que, según noticias facilitadas por el doctor Carmoña, ha desaparecido totalmente la tridifidia, que desde hace mucho tiempo venían padeciendo los niños.

VALENCIA

La Exposición Iberoamericana

Júbilo entre los labradores.—Hallazgo de un cadáver

VALENCIA, 14.—Han visitado al gobernador civil y al presidente de la Diputación Provincial D. Francisco Capellánis y D. Romualdo Alvargonzález, secretario general y director, respectivamente, del Comité ejecutivo de dicha Exposición en Valencia.

Los señores Capellánis y Alvargonzález han venido a esta capital para gestiona de los comerciantes e industriales valencianos que concurren a la Exposición, y desde aquí irán con igual motivo a Alicante.

Anoche se inició una ligera lluvia que en los pueblos de la parte alta ha sido copiosa, con gran júbilo de los labradores, que venían sufriendo los efectos de una pertinaz sequía que había perjudicado considerablemente las cosechas.

En una alcantarilla de la línea del ferrocarril del Norte, cerca de la estación de Puzol, ha sido encontrado el cadáver del vecino de esta población Juan Bautista Bosch Bernat, de cincuenta y ocho años, ignorándose si ha sido víctima de una desgracia o si puso fin a su vida en el citado lugar.

Los laboristas derrotados en Nueva Gales del Sur

SIDNEY, 14.—Las cifras definitivas de las elecciones que acaban de celebrarse en Nueva Gales del Sur confirman la derrota del partido laborista. El partido nacionalista, unido con el de terratenientes, disponía de cincuenta puestos, mientras que las dos alas del partido laborista sólo tendrán unos cuarenta.

Supremo de Guerra y Marina

La Sala de Justicia de Marina de este Alto Tribunal se ha reunido para ver y fallar la causa seguida contra el cabo de Artillería de la Armada Quintín Adrián Casado por los delitos de lesiones y allanamiento de morada.

El procesado, hallándose en Cartagena, penetró embriagado en una casa y agredió a dos individuos que estaban en ella, produciéndoles varias heridas.

En Consejo de guerra verificado en Ferrrol, absolvió al procesado por falta de pruebas. El capitán general de aquel departamento, de acuerdo con su auditor, disintió de la sentencia y la causa fué elevada al Consejo Supremo, donde ha actuado de relator el señor Berenguer.

El fiscal, D. Manuel Augusto Asensio, admite los delitos de que se inculpa al procesado, y pide para él la pena de cuatro meses de arresto mayor.

El defensor, capitán de corbeta D. Claudio Lazo, ha solicitado que se confirme la sentencia del Consejo de guerra.

Carabineros condecorados

BADAJOS, 14.—En Alburquerque, y en presencia de las autoridades y del pueblo en masa, se ha celebrado el acto de imponer cruces de Beneficencia a los carabineros de la primera compañía Juan Montero Sánchez, Joaquín Núñez-Castillo y Rafael Carretero Sánchez, que en diferentes épocas y poblaciones expusieron sus vidas, salvando a personas que corrían peligro de ahogarse.

También se impuso la medalla de Isabel la Católica al carabinero Félix Melero Tovar, por servicios prestados. Todos los condecorados escucharon ovaciones.

La lectura del expediente produjo gran emoción en el público.

PARA CUBRIR UNA VACANTE

Elección en la Academia de Bellas Artes

Anoche la Academia de Bellas Artes se congregó bajo la presidencia del conde de Romanones para proceder a la elección de académico en la vacante producida por la muerte de don José López Salaberry.

Presentaban su candidatura los señores Salvador (don Amós), Anasagasti y Rogi, y después de una reñida contienda, resultó empate, por lo cual se acordó repetir la votación el lunes próximo.

Los mármoles españoles

La industria del mármol, tan importante siempre en nuestro país desde los lejanos tiempos en que romanos, visigodos y árabes supieron extraer de las canteras españolas los mármoles y alabastros que hicieron famosas sus construcciones, lleva más de un siglo en continua e inexplicable decadencia cuyas causas conviene revisar.

Si se pudiera establecer una comparación exacta entre las explotaciones del siglo XVIII y las actuales, se apreciaría una desproporción injustificada. Los célebres mármoles de Granada, de Loja, de Nívar, de Sierra Elvira, los alabastros de Lanjarón han desaparecido.

Según la estadística minera, la abundancia que el siglo XVIII supo hallar en los pliegues de Sierra Nevada ha quedado reducida a una sola cantera en el término de Ga'era, que anualmente produce unas 675 pesetas. Igual suerte han corrido las canteras sorianas de Espejón con su variada gama de mármoles y aún más triste es la situación de las de Lillo, Carrotera y Pola de Gordón, famo-

sas por sus mármoles y alabastros, de las que actualmente extraen calizas para edificación y grava para carreteras.

En la provincia de Almería, que pudiera llamarse el Carrara español, si a su calidad inmejorable se uniera una explotación intensa, se extrajeron en 1922, 1.877 metros cúbicos, que valieron pesetas 409.212 y proporcionaron trabajo a 426 obreros. En 1912 trabajaron 123 obreros más, se produjeron 3.619 metros cúbicos y se obtuvo un valor al pie de cantera de 634.770 pesetas. El aumento desproporcionado de producción en cuanto la explotación se intensifica es un síntoma bien claro; pero viene a reforzarse el informe que acerca de esta misma provincia, dió el ingeniero jefe don Antonio Melián. "Se han paralizado—dice—las canteras de Antas y Lubrín y bastantes de Macael, debido principalmente a la baja de los precios de venta, a la competencia de los mármoles de Italia por la baja de los aranceles y la dificultad que encuentra el explorador para avenirse con la administración económica que se ha incantado de las canteras que radica en terrenos de dominio comunal arrendándolas a Sociedades que contrarian la libertad de los vecinos a explotárselas como tenían por costumbre".

En este informe encontramos causas de índole económica y social que justifican el empobrecimiento de la industria; pero existen otras entre las cuales destacan la falta de cultura y conocimientos mineralógicos y geológicos que guían a los dedicados a las explotaciones, la inaplicación de las industrias mecánicas eléctricas, tanto en el laboreo, que por su primitivismo es penoso y poco productivo, como en la pulimentación, que descubre hermosas estructuras y coloraciones en caliza que se emplean para mampostería, y aún para grava.

El estado actual de nuestras canteras, elegidas por Bowles en términos de asombro, contrasta con el de las italianas o el de las francesas, belgas o alemanas. No hay ninguna razón fundamental para que exista esta inferioridad, y por ello se impone una serie de revisiones de las causas que han determinado el estancamiento en la explotación de una riqueza incalculable.

Las fiestas del Pilar

Varios actos y visitas

ZARAGOZA, 14.—La Infanta Isabel, Primo de Rivera y los ministros asistieron por la mañana a los funerales que se digieron en la iglesia del Pilar por los muertos en campaña.

El presidente recibió en Capitanía general al obispo de Calahorra, gobernador de Logroño y a una comisión de trigueros y harneros, que le hablaron del decreto relativo a la importación de trigos.

Doña Isabel y Primo de Rivera, después de almorzar en el Arzobispado, asistieron a la corrida y luego a la procesión del Rosario.

Anoche regresaron a Madrid.

Página hermosa

La carta del cardenal Hlond a su madre

Un diario de la Alta Silesia ha publicado la hermosa carta que el cardenal Hlond dirigió a su madre desde Poznan al ser investido con la púrpura cardenalicia, y cuya humildad y sencillez son verdaderamente enternecedoras.

Dice así el cardenal salesiano:

"Queridísima madre:

El Santo Padre se ha dignado en su bondad nombrarme hoy cardenal de la Santa Iglesia Romana. En medio de mi profunda emoción me dirijo en este momento con el corazón y con el pensamiento a usted, querida madre, y a usted escribo mi primera carta.

Cuando considero los admirables caminos por los cuales me ha conducido la Providencia, siempre se me presenta ante los ojos del alma su querida imagen. Usted, con más sabiduría que muchos doctos pedagogos, supo echar en las almas de sus hijos los sólidos cimientos de una vida firmemente apoyada en la fe y en los derechos de Dios. Porque no sólo supo usted rezar sinceramente, sino que supo enseñarnos con facilidad y buen método aquellas oraciones de las cuales todos los días saco la fuerza y la confianza en Dios.

Usted nos abrió un ancho camino de verdadera felicidad porque no nos educó con demasiadas caricias ni comodidades, sino con fortaleza, acostubrándonos al trabajo y enseñándonos a amar el deber y a cumplirlo serio y decididamente.

Por eso no en otra parte, sino en la nobleza y magnanimidad de su corazón sencillo y del todo consagrado a Dios, está el principio de aquellos caminos por los cuales la Divina Gracia me condujo hasta llegar a estas que comúnmente se llaman dignidades, pero que como las entendemos en nuestra familia, no son sino mayores deberes de trabajo y de sacrificio.

En este día, pues, en que el Santo Padre cubre con el esplendor de la púrpura cardenalicia nuestra tranquila y humilde casa, doy a usted las más rendidas gracias porque ha sido siempre para mi madre cariñosa, y me encomiendo a sus oraciones a fin de que con mi trabajo pueda cooperar a la gloria de Dios, a la prosperidad de la Iglesia y a la fidelidad de la nación.

Estos mismos sentimientos depongo sobre la tumba de nuestro querido padre, cuyo espíritu de fortaleza y de sacrificio me anima y guía constantemente.

Mientras con gratitud y veneración le beso las manos, le ruego que me bendiga en el camino de mis deberes.

Suyo, Augusto, Cardenal."

Muerte de un autor dramático en Bélgica

BRUSELAS, 14.—Ha fallecido a los setenta y tres años de edad el conocido autor dramático William Leguis.

Tribunales

Pleitos industriales

El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia interesante en recurso interpuesto contra sentencia de juicio industrial planteado para reclamar la indemnización de incapacidad permanente parcial por una hernia de fuerza, o alternativamente, y para el caso de no considerarse la existencia de la incapacidad permanente, la incapacidad temporal con derecho a percibir las tres cuartas partes del jornal en tanto curaba de la lesión.

El Tribunal Industrial denegó la primera pretensión por entender que la hernia producida no era de fuerza, sino congénita y aceptó la segunda, estimando la existencia de incapacidad temporal que obligaba al abono de las tres cuartas partes del jornal percibido hasta la curación.

Sostenida la improcedencia del fallo ante el Tribunal Supremo, por el letrado señor Zandieta, el Alto Tribunal, de acuerdo con la doctrina incoada por aquel, casa y anula la sentencia, estimando no existe incapacidad ni permanente ni temporal.

C. C.

NOTICIAS

El semanario "Miércoles Ciudadanos" ha interrumpido su publicación por unos días para introducir grandes reformas.

Como cuando se reanude en primeros de noviembre se publicará el jueves y domingos, como es lógico cambia el nombre de "Miércoles Ciudadanos" por el de "Vida Ciudadana", bajo la gerencia de D. Enrique García Antón y la Dirección de D. Miguel Tato y Amat.

Gacetillas teatrales

INFANTA ISABEL.—Mañana por la tarde, última representación de "Mi cocinera".

ESLAVA.—Hace muchísimos años que no se registraba en el teatro un éxito tan positivo como el alcanzado por "Las castigadoras", que a la 161 representación siguen agotándose los billetes.

Se representa todas las noches y domingo tarde.

COMICO.—Loreto-Chicote.—Mañana, a las seis y media, "Juan de Madrid", y a las diez y media, "Los lagarteranos", el éxito hasta hoy, insuperable en Madrid en esta temporada.

El domingo, a las cuatro de la tarde, "Juan de Madrid", y a las seis y media y diez y media, "Los lagarteranos".

POCOS DIAS DE ACTUACION.—Le quedan en Maravillas a la sensacional y lujosa estrella coreográfica Isabelita Ruiz. Actuación de éxito incomparable y diario de la orquesta Canario y de la gran atracción Ballet Creole, con su incomparable danzarina Maud de Forest. Últimas actuaciones de Paulowa, la cancionista internacional, y de Teresita de Avila. Las mayores atracciones en Maravillas.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—Primero, a remonte: Adúriz y Echániz J contra Ochotorena y Errezábal.

Segundo, a pala: Badiola y Amorebieta I contra Gallarta II y Pérez.

LARA.—Compañía Carmen Díaz.—A las seis y media y diez y media: Mi mujer es un gran hombre (gran éxito de risa).

ZARZUELA.—A las diez: La villana. COMEDIA.—A las seis: Début de la gran compañía de estrellas mundiales. Harry Wills, Lolita Astolfi, Emilia Domingo, Spaventa y otros números de gran atracción.—A las diez y cuarto: Usted es Ortiz!

APOLO.—A las seis y media: Los gavi-lanes.—A las diez y media: El sobre verde. FONTALBA.—(Margarita Xirgu).—A las seis y cuarto y diez y cuarto: Mariana, Pineda y Carta a Juan Soldado (butaca 4 pesetas).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media: Mi cocinera (enorme éxito cómico). A las diez y media: La cuestión es pasar el rato (clamoroso éxito quinteriano).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz Artigas.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: María del Mar.

ESLAVA.—A las seis: El cabaret de la Academia y Periquito entre ellas. A las diez y cuarto: El cabaret de la Academia y Las castigadoras (enorme éxito).

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto: María Fernández (restreño). A las diez y media: El hijo de Polichinela.

COMICO.—Loreto-Chicote.—A las seis y media: Juan de Madrid. A las diez y media: Los lagarteranos (gran éxito).

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media: Cinematógrafo. Laura Bonet, Pepita Reyes, Mery Montesinos, Teresita de Avila, Ruth Walker, Ballet Creole, Isabelita Ruiz, Orquesta Canario.

NOVEDADES.—(Compañía Rambal.—A las seis y cuarto: París-Lyon-Mediterráneo.—A las diez: El sildido fatal.

MARTIN.—A las seis: El espejo de las doncellas y Todo el año es Carnaval.—A las diez: Los cuernos del diablo, ¡Y decías que me amabas! (estreno).

LATINA.—(Compañía Eugenio Casals). A las seis y media: La calecera.—A las diez y media: La pastorela.

CHUECA.—A las seis y a las diez y media: Las aviadoras.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, varias funciones por la gran compañía de circo. Exito de los recientes debuts. Suceso extraordinario de Algevol, notable número de trapecios volantes.

El comunismo

Relevo del embajador ruso en París MOSCU, 14.—Ha sido entregada al embajador de Francia en esta capital la constatación del Gobierno de los Soviets a la última nota francesa, y en ella se anuncia el relevo del señor Rakowski y se propone para sustituirle en la Embajada al señor Dovgalewsky, actual embajador en Tokio.

El sucesor de Rakowski MOSCU, 14.—El sucesor de Rakowski para ocupar la Embajada soviética en París, será el ingeniero electricista Davsawlesky, que estuvo deportado durante el movimiento antizarista en la Siberia. Este ingeniero es autor de varias producciones literarias.

Insubordinación de cosacos COPENHAGUE, 14.—Se reciben noticias de Rusia dando cuenta de haber estallado una revolución militar entre los cosacos de Kuban. Parece que los cosacos se niegan a formar en los regimientos de Infantería. La G. P. U. ha enviado fuertes destacamentos de tropas para reprimir la insubordinación.

Se descubre un nuevo complot monárquico COPENHAGUE, 14.—Comunican de Moscú que, a consecuencia de haber sido descubierto un nuevo complot monárquico en Omsk, Fakustk y Irkustk, se preparan nuevas ejecuciones en masa. Los Soviets afirman que se trata de un complot monárquico apoyado por elementos franceses e ingleses.

En Omsk fueron detenidos tres oficiales zaristas llamados Demisov, Risbrow y Sarabine, a los que se considera como principales promotores del complot. Amigos de Trostky expulsados del partido MOSCU, 14.—El Gobierno ha expulsado del partido comunista a 43 miembros que formaban la oposición que capitanea Trostky.

La Casa Krupp y los Soviets BERLIN, 14.—La concesión acordada por el Gobierno soviético a la Sociedad Krupp ha sido ampliada hasta el día 1 de diciembre de 1958. En cambio, la Sociedad Krupp se compromete a criar en gran escala rebaño merino y a disponer de 36.000 cabezas como mínimo el año 1935. En el mismo año los concesionarios se obligan a tener sembradas de grano por lo menos 15 mil acres y a realizar una completa transformación mecánica en los métodos de producción del distrito de Manuch, cerca de Rostoff, en donde se halla enclavada la concesión.

El caso Rakowski en Inglaterra LONDRES, 14.—Ocupándose del asunto Rakowski, el "Daily Telegraph" escribe que revela una vez más los artificios, la falsedad y la arrogancia de que es capaz el Gobierno bolchevique en sus relaciones con las potencias extranjeras. La decisión del Gobierno de los Soviets —añade el periódico— no podrá tardar y tendrá que escoger entre aceptar una humillación que él mismo se ha buscado o aumentar el número de los Estados convencidos de que aun el simple mantenimiento de la normalidad de las relaciones diplomáticas con Moscú, es una cosa imposible.

Los atentados macedónicos en Yugoslavia

PARIS, 14.—Telegrafía de Belgrado al "Matin" que en los círculos gubernamentales se considera terminado el incidente originado por el asesinato del general Kowalewicz. Sin embargo, se asegura que, en el caso de registrarse nuevas provocaciones, el Gobierno yugoeslavo recurriría a la Sociedad de Naciones.

Se teme la dimisión del Gobierno búlgaro VIENA, 14.—Comunican de Bucarest que la situación en los Balcanes es gravísima, debido a la probable dimisión del ministro en Bulgaria, pues es de temer que si el Gabinete liberal, que sigue una política de conciliación con Yugoslavia, dimite, el Gobierno que le suceda seguirá una política diametralmente opuesta, ya que tanto el partido conservador como el macedonio han pedido la dimisión del jefe del Gobierno, a quien acusan de sacrificar a los macedonios para ceder a presiones yugoeslavas. La oposición amenaza incluso con un asalto al Palacio Real para obligar al Rey Boris a que destituya al actual Gobierno.

Desde Barcelona

Dos aviadores portugueses visitan al alcalde.—El funicular de Montjuich.—Las obras de la plaza de Cataluña

BARCELONA, 14.—Ayer cumplimentaron al alcalde el comandante D. Manuel Sarmiento de Beires y el alférez D. Manuel Coivea, piloto y observador, respectivamente, del avión portugués que poco antes había aterrizado en el Prat del Llobregat.

Dichos aviadores, que iniciaron, hará unos dos meses, la vuelta al mundo, tuvieron que desistir, por avería en el aparato "Argu", que tripulaban.

El avión que aterrizó en el Prat procedió de Los Alcázares, habiendo iniciado el vuelo en Lisboa.

Las autoridades visitaron las obras del funicular que se construye en la montaña de Montjuich. Al lado del funicular se levantará un gran restaurante. Esta mejora será una de las más interesantes que quedarán después de celebrar la Exposición.

Pueden darse por terminadas las obras de urbanización de la plaza de Cataluña, faltando sólo la colocación de las estatuas y motivos decorativos, que, como ya dijo en nota oficiosa la Delegación municipal de Obras públicas, no tienen plazo fijo para ser colocados, precisamente por su carácter artístico. Se señaló la fecha del 10 de octubre para la terminación de dichas obras, no haciéndose la apertura de la plaza al público en espera de que venga el Rey a Barcelona. Estos días se trabaja activamente en ul-

timar la parte de jardinería, que seguramente quedará terminada en brevísimos días.

Llegada de prelados.—Un concierto.—Viajeros.—Lo que dice el gobernador

BARCELONA, 14.—Han llegado en el rápido de Madrid el obispo de la diócesis, doctor Miralles, y el arzobispo de Iarragona, doctor Vidal y Barraquer, que siguieron el viaje a dicha población.

Hoy llegará, procedente de Génova, la Banda Municipal de Berna, que dirige el maestro Friedemann. Este entregará el día 15 al Ayuntamiento una marcha triunfal, titulada "Gruss and Barcelona", compuesta expresamente con motivo de la visita y que será ejecutada en la noche del sábado por las Bandas Municipales de Barcelona y Berna en el concierto que se celebrará en el Palacio de Bellas Artes.

Ayer, en el expreso de Madrid, llegó por el apeadero de Gracia, el ministro de Trabajo. No hizo ninguna manifestación, dedicando el día a su familia. Por la tarde paseó con su hermano por la ciudad.

Salió para Francia el ex senador regionalista señor Durán y Ventosa.

Al recibir el gobernador a los periodistas les manifestó que le habían sido remitidas por el ministerio de la Gobernación 4.750 pesetas de la suscripción pro damnificados por los temporales, abierta en abril último, para entregar a tres de aquellos domiciliados en Barcelona.

Ha regresado de Madrid, en el expreso, el rector de la Universidad, doctor Diaz.

Entre suegra y yerno.—Serenidad de una mujer.—Encierra al ladrón, que es detenido

BARCELONA, 14.—En una casa de la calle del Rosellón, Félix Carriel, de treinta y dos años, disparó una pistola contra su suegra, Gabriela Capdevila, de sesenta años, y al encasquillarse el arma, golpeó a la culata, produciéndole una herida de consideración. La anciana ha ingresado en el Hospital de la Santa Cruz.

El agresor ha manifestado que desde hace mucho tiempo su suegra venía haciéndole la vida imposible, dando origen a repetidos incidentes entre él y su mujer. Esta noche, hallándose en la cama, oyó que madre e hija discutían acaloradamente, y en un acceso de desesperación, abandonó el lecho, y sin saber lo que hacía, quiso disparar contra la suegra.

Elvira Paquero, que habita en la Carretera antigua de Valencia, venía siendo objeto de frecuentes robos, y, dispuesta a averiguar quién era el autor de ellos, se escondió en la cocina de la casa. A la media hora de espera, vio subir por la cuerda de penetrar en la vivienda por una ventanilla, apoderarse de un cuchillo y se dirigió a la habitación donde Elvira guardaba dinero.

La mujer aprovechó el instante en que el ladrón había traspasado el umbral para cerrar la puerta y dejarlo encerrado. Luego, en la calle, reclamó el auxilio de la autoridad. El ladrón ha sido detenido.

Se finge empleado de Hacienda y se dedica al chantaje

BARCELONA, 14.—Por la Policía fué detenido y conducido a la cárcel un sujeto llamado José Blanes Berenguer, el cual llevaba un "carnet" falso de empleado de Hacienda, con el cual parece que practicaba algunos chantajes. Dicho individuo está reclamado por un Juzgado de Madrid, por la comisión de otros delitos.

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Deuda ferroviaria', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Acciones. Valores industriales', 'Ferrocarriles', and 'Valores extranjeros'.

De América

Graves rumores sobre un conflicto armado

PARA (BRASIL), 14.—Circulan insistentes rumores de que ha surgido un conflicto entre Perú, Colombia y Ecuador. Parece ser debido al hecho de que Colombia haya cedido al Perú terrenos en el distrito de Loreto. Contra estas concesiones parece que El Ecuador ha protestado y ha mandado seguidamente 1.500 hombres a la frontera.

Muere un cuñado del Presidente del Brasil

RIO JANEIRO, 14.—Comunican de Sao Paulo que ha fallecido víctima de un accidente de automóvil el señor Franklin Pereira Souza, hermano político del Presidente de la República, señor Washington Luis.

Los católicos de Méjico.—La presidencia de una Cámara.—Escuela Normal inaugurada

MEJICO, 14.—El ministro del Interior ha manifestado que en el reciente levantamiento los católicos se han mantenido separados de los combatientes, aunque en los desórdenes registrados en algunos núcleos católicos se han sumado a los agitadores.

Sin embargo, muchos de los que más se habían distinguido en algaradas promovidas meses atrás por los descontentos en materia de religión, han prestado su apoyo a las fuerzas gubernamentales.

MONTEVIDEO, 14.—Se ha posesionado de la presidencia de la Cámara de los Diputados el doctor Alfredo García.

BUENOS AIRES, 14.—El Presidente Alvear ha asistido a la inauguración de la primera Escuela Normal, a la cual se ha dado el nombre de Estanislao Zeballos. El acto revistió extraordinaria solemnidad, asistiendo, además del Presidente, el ministro de Instrucción pública, el presidente del Consejo Nacional de Educación y numerosas personalidades.

Inauguración del Salón del Automóvil de Londres

Se han realizado transacciones por valor de cincuenta millones de libras

LONDRES, 14.—Se ha inaugurado hoy el Salón Anual del Automóvil, en el Olimpia, de esta capital.

A la media hora de abrirse el salón una Casa británica había vendido 3.500 automóviles y contratado gran parte de su producción en 1928. Otras Casas han realizado negocios parecidos.

A las doce del día se habían realizado transacciones por valor de 50 millones de libras esterlinas, mientras que las realizadas en 1920 en todo el tiempo que permaneció abierto el Salón llegaron sólo a 60 millones de libras.

Accidentes de automóvil

Cuatro oficiales del Ejército, heridos

BURGOS, 14.—En un automóvil conducido por el teniente de Infantería señor Val regresaban de Briviesca los oficiales del mismo Cuerpo D. Jesús Paramo, don Kaiael Molina y D. Domingo González. Al atravesar el paso a nivel de Villatria el vehículo, a consecuencia de un falso viraje, fue a chocar contra la caseta del guardabarrera, saliendo despedidos todos los ocupantes del coche.

El señor Paramo resultó con numerosas heridas en la cabeza, de carácter gravísimo, y sus compañeros de viaje tuvieron lesiones de carácter leve. Todos ellos fueron traídos en otro coche a Burgos, donde recibieron asistencia médica.

El automóvil quedó en medio de la vía y fue destruido por un tren que pasó poco después.

Otros cuatro heridos cerca de Santander

BILBAO, 14.—La Guardia civil de Aranguren da cuenta de que en el kilómetro 23 de la carretera de Bilbao a Santander, en las inmediaciones de dicha localidad un automóvil que se dio a la fuga embistió, haciéndole volcar, a otro automóvil de la matrícula de esta capital, número 1.862, que iba guiado por su dueño, D. Francisco Múgica, de veintinueve años.

El accidente fué violentísimo. Varios campesinos de las inmediaciones acudieron en auxilio de las víctimas, mientras el otro coche aceleraba la velocidad, desapareciendo con dirección a Santander.

En Aranguren fueron asistidos, además del señor Múgica, que sufrió lesiones graves en la cabeza, doña Piedad Calle, de veintinueve años; doña Consuelo Castruano, de veintiséis, y D. Teodoro Arana, de veintinueve, todos vecinos del pueblo de Galdames, que presentaban heridas de pronóstico reservado.

Un muerto y un herido

PAMPLONA, 14.—Cuando regresaba a Pamplona en automóvil el farmacéutico de Monreal D. Juan Recalde, su esposa y los hijos del matrimonio, y al llegar al kilómetro 17 de la carretera de Madrid el coche volcó por haber reventado un neumático. Uno de los hijos del señor Recalde resultó muerto y el conductor del coche, Eduardo Martínez, con heridas de pronóstico reservado.

Los demás viajeros no sufrieron daño alguno.

De provincias

A Buenos Aires

VIGO, 14.—Embarcará en el vapor alemán "Wesser", con destino a la Argentina, D. Marcelino Vázquez Salgado, delegado del Centro Provincial Lucense, de Buenos Aires, después de permanecer una larga temporada en Lugo realizando gestiones para el emplazamiento de un sanatorio. ázquez Salgado lleva una gaita ri-

quisima, encerrada en rico estuche de caoba forado de terciopelo, regalo de la ciudad de Lugo al diario "La Prensa".

El cañonero de guerra "Bonifaz" CADIZ, 14.—El cañonero de guerra "Bonifaz", ha zarpado con rumbo a Ceuta.

Salida de "destroyers" norteamericanos CADIZ, 14.—Han zarpado con rumbo a Gibraltar los dos "destroyers" norteamericanos, que estuvieron aquí fondeados durante varios días.

En beneficio de la industria vinícola MANZANARES, 14.—Como resultado de las gestiones de la Comisión municipal y de fuerzas vivas de esta población cerca del Gobierno, éste ha dispuesto que se destinen con urgencia a los centros vinícolas manchegos todos los bocoyes y pipas vacías que se hallan almacenados en los puertos de Levante y Sur, para resolver así la crisis planteada por la desproporción entre la gran cantidad de cosecha y la carencia de envases.

Apertura de la Asamblea Eucarística en la Catedral de Burgos

BURGOS, 14.—Se ha celebrado en la Catedral la sesión de apertura de la Asamblea Eucarística, bajo la presidencia del arzobispo Dr. Segura, quien pronunció el discurso inaugural.

Después fué leído un despacho de la Santa Sede, concediendo gracias especiales.

Se enviaron telegramas al Sumo Pontífice, al Rey, al nuncio de Su Santidad, y otro al jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

Pesimismo de un ex embajador yanqui

NUEVA YORK, 14.—Procedente de Europa, ha llegado a esta ciudad el ex embajador de los Estados Unidos en Alemania, señor D. James W. Gerard.

A su llegada ha hecho interesantes manifestaciones sobre la situación política de Europa.

Refiriéndose a las relaciones entre Bulgaria y Yugoslavia, manifestó que es inmediata una guerra entre ambos países. De Alemania dijo que el hijo mayor del ex príncipe heredero será en fecha no lejána el gobernante de esta nación.

Afirmó también Gerard que Rusia está organizando y preparando un ejército para luchar contra Inglaterra, en el Afganistán.

Al empezar sus declaraciones, dijo como prefacio: "Las naciones europeas están atravesando una situación horrible, porque todas se odian entre sí."

Sucesos de última hora

Incendio sin importancia

En la calle de Leganitos, número 43, se declaró un fuego en un almacén que no tuvo importancia gracias a la oportuna intervención del Servicio de Incendios.

Robo de una cartera

Cuando iba en un tranvía de disco 3, al apearse en la calle de Serrano, se dio cuenta de la desaparición de una cartera conteniendo 800 pesetas y documentos, el súbdito portugués Antonio Riveira D'Aola.

Choque de una bicicleta contra un carro En la calle de Francos Rodríguez, chocó la bicicleta que conducían Carlos Ruiz, con domicilio en Artistas, 7, con el carro de verduras propiedad de Domerciano Pérez, que vive en Rodas, 12, (Tetuán de las Victorias). El primero, sufrió herida de pronóstico reservado quedando la bicicleta destruada.

Una riña entre gitanos

En el Paseo del Marqués de Monistrol, cuestionaron por intereses, los gitanos Antonio Pérez Guell y Luis Rivero de Orta, propinando gran cantidad de palos e hiriendo, con una faca este último al Antonio. Fué asistido de lesiones de pronóstico reservado. El agresor quedó detenido.

El naufragio del "Nill"

Trabajos de salvamento

LA CORUÑA, 14.—Han llegado algunos pasajeros del vapor francés "Nill", perdido frente a Camelles a consecuencia de la niebla. Han manifestado que tanto el capitán como la tripulación hicieron cuanto humanamente les fué posible para evitar el accidente y procuraron en todo momento que los viajeros no les sucediera nada.

Añaden que el barco está sumergido por la parte de popa y creen que será posible, aunque muy costoso, ponerlo a flote.

Los primeros auxilios a los naufragos fueron prestados por una gasolinera que salió de Camelles y que recogió algunos pasajeros. Poco después llegaron varias embarcaciones de pescadores que pusieron a salvo a todo el pasaje, quedando únicamente a bordo el capitán y la tripulación, pues confían en que con el auxilio del remolcador holandés "Wilhem" será posible sacar al "Nill" del lecho de arena y peñas en que se halla encerrada su parte posterior.

Se han pedido además nuevos elementos de auxilio, y desde Camelles se facilita a la tripulación alimentos.

Los pasajeros, en su mayoría comerciantes e industriales franceses, que se dirigían a la zona occidental de Africa, salieron en el rápido para Madrid, desde donde continuarán su viaje después de haberse presentado al embajador de su país, quien desde los primeros momentos se preocupó de la suerte que corrían sus compatriotas.

Los deportes

Atletismo.—"Record" francés batido PARIS, 4.—El atleta Duhour, del Club Atlético de los Sports Generales, ha logrado batir en dos intentos el "record" francés de lanzamiento del peso, que ostentaba Paoli con 14 metros, 69 centímetros.

Duhour ha fijado el nuevo "record" de Francia en 14 metros, 875 milímetros, marca que ha sido oficialmente registrada.

Automovilismo.—Un circuito africano

PARIS, 14.—Los jóvenes automovilistas Roger Lacor y el conde de Varlemont han salido hoy de la plaza de la Concordia, para un extraordinario "raid" automovilista.

El itinerario de estos pilotos es el siguiente: París-Marsella; de aquí, embarcados, a Kabat, para seguir hacia el Senegal, pasando por los límites de la colonia española de Kio de Oro hasta llegar a San Luis y Dakar. Desde aquí atravesando el continente, irán a Bamako, Tumbuctu y Zinder, cerca del lago Tchad, de donde tomarán nuevo rumbo Norte hasta Tibesti, para llegar a Tripoli luego. De este punto saltarán, embarcados, si la excursión fuera felizmente, a Italia, para, recorriendo la península de Sur a Norte, volver a París por tierra.

Boxeo.—Dos combates

PARIS, 14.—Ante gran expectación se ha celebrado, en el salón Wagram, dos combates de boxeo para disputarse el título de Francia de pesos medias.

En el primer encuentro boxearon Le Cadre contra Sibyle, declarándose el combate nulo.

El segundo encuentro fué entre Solvino contra David, siendo vencido el último por puntos.

ULTIMA HORA

La política alemana

BERLIN, 14.—El partido gubernamental ha reducido a cinco los días de sesión de Reichstag, cuya apertura se efectuará el próximo martes.

Se cree que solamente podrán ser discutidos los proyectos referentes a la ley escolar, al aumento de sueldo de los funcionarios públicos.

Una vez terminadas las sesiones, será concedida una vacación de un mes.

Divorcio entre artistas, denegado...

MILAN, 14.—El notable compositor de operetas Mauricio Ivin, ha presentado la demanda de divorcio contra su esposa la artista Ruiz Myres, esposa divorciada a su vez del antiguo actor cómico Braren.

El tribunal correspondiente dictó sentencia, negándose a autorizar el divorcio por no encontrar pruebas para ello, en la actitud observada por la esposa.

Fuga de una princesa con un oficial del Ejército

PARIS, 14.—Se reciben noticias de la fuga de la princesa Iliana, hija menor del difunto Rey Fernando y de la Reina de Rumania, de extraordinaria belleza, la cual ha abandonado su residencia en compañía de un oficial de la Marina.

La princesa cuenta quince años de edad. El suceso está siendo comentadísimo en los círculos aristocráticos.

Próxima combinación de mandos franceses en Marruecos

RABAT, 14.—Se asegura que próximamente será relevado el secretario general de la Residencia francesa, M. Deberney.

También circula insistentemente el rumor de que el residente general monsieur Steeg, hará en breve un viaje a Francia y no volverá a Marruecos.

Por último, se asegura que el comandante señor Besuard será nombrado para ocupar un cargo de importancia.

POLITICA

Esta mañana, en el expreso, regresaron a Madrid, procedentes de Zaragoza, Su Alteza la infanta doña Isabel, el jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y el general Sanjurjo.

Esta tarde marchó Su Majestad el Rey, acompañado del conde de Maceda, a la finca "La Ventosilla", donde permanecerá varios días cazando.

Su Majestad el Rey recibió esta mañana en audiencia a una Comisión de Regulación de Meilla, que le hizo entrega de un álbum con fotografías de la posición de Sengangon y del cuartel instalado en una Alcazaba de dicha posición.

Traen otros álbums para el jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y el señor Luca de Tena.

Los generales Goded y Gómez Morato, también estuvieron en Palacio despidiéndose del Soberano, pues regresan a Marruecos.

Los fondos públicos acusan menos firmeza que el día anterior y cierra la partida de Interior a 71,15 con desventaja de 20 céntimos.

Las acciones bancarias continúan bien dispuestas y en Explosivos sigue el alza y la animación.

Se acentúa la reposición de las monedas extranjeras pasando los francos de 22,70 a 22,90; las libras de 28,10 a 28,39, y los dólares de 5,78 a 5,83.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA Minas, 1.—Teléfono 54.972

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO 10-TELFO 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Argumosa, número 7 duplicado

-- Gran Farmacia de San Lorenzo --

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR I...



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.

(Numerosos testimonios)
Las veinte curas del Abate BANO, curan radicalmente

la Diabetes, Albuminuria, los Embragues (Osteocondritis, Artritis, etc.), los Reumatismos, los Males del Estómago (Indigestión, náuseas, digestión, etc.), las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estrabismo, etc.

NADA MAS
QUE PLANTASI

Se entregará gratis a quien lo solicite, un libro explicativo dirigiéndose personalmente, o por escrito a: Laboratorios Banales y Marinos, Barcelona, Ronda San Pedro, 11; Madrid, Arce, 14; Valencia, Historiador Chabaz, 1; Bilbao, Egoas, 3; Granada por Espartero, 11; Alfonso XII, 4; Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, 18; Alicante, Sagasta, 31.

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, número 5

Farmacia de San Lorenzo, Argumosa, 7

MADRID

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Anúnciese en este diario de la noche

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?..

Use diariamente las

PILDORAS ZAMBRANA

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

PUERTA DE MOROS, 5.—MADRID

TELEFONO, 14.099

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución lodurada arsenical).—Cura el Artritisismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal.

De usted affmo. y s. s. q. e. s. m.,
Martín Font, Bonitar, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5.
Gayoso, Hrenel, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis